



微纳加工让液滴“乖乖听话”

■本报记者 张双虎

在前沿研究和精密制造领域，微液滴应用广泛。国家纳米科学中心研究员高玉瑞团队与香港城市大学讲席教授曾晓成和美国宾夕法尼亚大学讲席教授 Joseph S. Francisco 等合作，在前期理论研究的基础上，通过光刻技术和后期处理，制备出一类具有同心闭环微壁/微通道的结构表面，实现了对微液滴的精准调控。

这一研究拓展了人们对微尺度下液滴和材料接触面关系的认识，对探索可控微液滴在微流体、化学反应和生物传感等领域的应用具有重要意义，同时为材料制造和绿色合成提供了技术方案。相关研究近日在线发表于美国《国家科学院院刊》。

微液滴操控难题

“微液滴在化学、材料科学、生物化学和工业制造等领域发挥着重要作用。”论文通讯作者高玉瑞告诉《中国科学报》，“尤其是微反应器和生物传感器等领域，更离不开微液滴精准调控。”

在著名的“密立根油滴实验”中，美国物理学家密立根将带电的细小油滴悬浮在空气中，并利用电场改变油滴的运动状态，从而通过测量油滴所带的电荷和沉降速度，间接算出电子的基本电荷量并揭示了电子的离散性质。

“微液滴化学”是当前研究热点。以美国国家科学院院士、斯坦福大学教授 Richard N. Zare 和美国国家科学院院士、普渡大学教授 R. Graham Cooks 为代表的科学家发现，很多原本在液相中难以进行的化学反应，在微米级小液滴中可以自发发生，甚至可以加速到原本的 100 万倍。而且液滴的尺寸越小，这些现象越明显。

“微液滴有望成为一种低能耗、绿色环保的化学反应器。”高玉瑞补充说，“特别是在新兴的微液滴化学领域，化学反应能否顺利可控进行，很大程度上取决于能否‘制造’出均匀、

可控的液滴。”

实际应用中，控制微液滴的大小、形状以及接触角，即液滴边界和材料接触的角度，对化学反应以及加工过程影响很大。但液体没有固定“形状”，因此产生液滴不难，难的是实现对液滴的精准控制，甚至批量“制造”出大小均匀、形状相同的液滴。

微尺度下吉布斯方程不适用

在前期研究中，联合团队通过理论预测，认为微结构的闭环拓扑属性会诱导微液滴在本征完全浸润的材料上表现出多个具有较大接触角的 Wenzel 态，并将其命名为“拓扑浸润态”。采用这种同心闭环拓扑微结构，研究人员实现了对微液滴形状、尺寸和本征接触角的调控。

物理学界用吉布斯方程来预测液滴达到表面边界上接触角的上限。宏观条件下，液滴的本征接触角符合该方程，甚至连本征超亲水的材料表面也不例外。

实验中，研究人员发现，在超亲水闭环微结构表面上，本征接触角为 0 度时，无论闭环结构的形状如何，水滴在边界的最大接触角均远大于吉布斯方程预测的数值，水滴的接触角甚至可以比吉布斯方程预测值大 40 度以上。

“这意味着，预测宏观条件下液滴和材料接触角的经典吉布斯方程在微观领域尤其是拓扑浸润现象中可能不再适用。”高玉瑞说。

“对微结构表面加工和处理时正逢新冠疫情，我们为精确控制闭环结构的边界角(90 度)、产生可控的超亲水表面摸索了很久。”论文第一作者、宁波大学特聘副研究员林冬冬说。

最终，研究人员利用光刻微加工技术，设计出微米级的多种闭环微结构，验证了前期理论模拟提出的“拓扑浸润态”。研究团队发现，微结构表面液滴的尺寸可以通过同心闭环微壁的位置调

控；液滴与表面接触形状可以通过设计闭环结构的形状调控；接触角可以通过控制液滴增加量或结合蒸发效应在大范围内进行调控，甚至在本征完全浸润情况下，也可以从 0 度调到 130 度。

审稿人意见让研究更深入

“值得一提的是，前期的审稿人给我们提了许多宝贵的意见和建议，特别提醒了我们关于边界最大接触角的反常问题。为确定这一问题，我们对各类实验测试进行反复验证。”林冬冬说，在确认存在这一现象后，研究人员结合分子动力学模拟，揭示了实验和吉布斯方程预测的偏差来源于液滴和表面相互作用，以及表面边界原子结构的综合影响。具体的理论机制还需深入探讨。

“在不断改稿、补充实验的过程中，一方面，我们的研究不断深入，为微尺度下吉布斯方程的修正带来了新的启发；另一方面，我们为之前的理论发现找到了应用方向。”高玉瑞说，“获得能精确控制的液滴，有望为研究人员提供一种精准液滴测量平台。同时我们的研究成果对探索可控微液滴在微流体、化学反应和生物传感等领域的应用具有指导意义，为材料制造和绿色合成提供了新方案。”

此外，该研究的另一个亮点是：除水之外，他们在实验中发现异丙烷、乙醇、癸烷和辛烷等液滴也表现出相似的“拓扑浸润”现象。

“这意味着，我们对这些液体都可以进行控制。而且能‘制造’出多种大小均一的不规则形状。”高玉瑞说。

论文审稿人认为：“这是一项很有潜力的工作，通过选择微液滴表面和其他条件，调节微液滴的大小、形状和表现接触角的重要性和新颖性会受到读者的认可和关注。”

相关论文信息：

<https://doi.org/10.1073/pnas.2315730121>



4 月 9 日，首届中国人形机器人产业大会暨具身智能峰会在北京开幕。人形机器人产业链上下游的上百家企业齐聚北京，展示前沿技术和产品，交流行业动态与新趋势。

会上发布的《人形机器人产业研究报告》预测，2024 年中国人形机器人市场规模约为 27.6 亿元，2029 年将达到 750 亿元，占世界总量的 32.7%，比例位居世界第一，2035 年有望达到 3000 亿元。

图为企业展示的机械手产品。

图片来源：视觉中国

中国工程院院士潘垣：

矢志造“太阳”的“90 后”

■本报记者 李思辉 通讯员 沈科

如果要问世界上最难的科学研究是什么，不同的科学家可能会给出不同的答案。近日，《中国科学报》记者带着这个问题来到华中科技大学，采访了该院院士、该校教授潘垣。他的回答是磁约束核聚变，也就是“人造太阳”。对于如何上这一“科幻”内容照进现实，他探索了很多年。

追逐“人造太阳”

潘垣今年已经 90 岁了。他告诉记者，在自己的所有科研成果中，最令他骄傲也最让他牵挂的，就是“人造太阳”。

“为什么叫‘人造太阳’？因为它的目标就是能源。核聚变能源就是要把氢弹控制起来，让它慢慢地释放能量。”潘垣说。

那么，这项工程到底有多难？

潘垣解释，太阳核聚变的发生离不开巨大的太阳引力，高温高压条件下，充斥在太阳内部的氢原子核外电子摆脱束缚，其中两个原子核互相吸引、碰撞、进而发生聚变反应。但毕竟，地球引力仅是太阳的三十三万分之一。要在地球上将超高温等离子体约束起来，实现可控核聚变，难度堪比“夸父逐日”。

早在 1984 年，潘垣便参与并完成了中国第一座“人造太阳”装置——中国环流器一号。

建造中国环流器一号之初，参考材料极为缺乏，工程设计人员手里仅有介绍苏联相关装置概况的 4 页文章。至于装置的每一个部件具体该怎么设计，需要自己摸索琢磨。

“主接线图、控制系统的逻辑图都是我亲自画的，那时候年轻，能回到晚上 12 点。装置很复杂，超高真空、外通电源好几套，一边画一边思考、讨论，反复修改，装置的尺寸配合总体是稳定

七部门发文推动工业领域设备更新

据新华社电 记者 4 月 9 日从工业和信息化部获悉，工业和信息化部等七部门近日联合印发《推动工业领域设备更新实施方案》，提出到 2027 年，工业领域设备投资规模较 2023 年增长 25% 以上，规模以上工业企业数字化研发设计工具普及率、关键工序数控化率分别超过 90%、75%。

此次方案明确，围绕推进新型工业化，以大规模设备更新为抓手，实施制造业技术改造升级工程，以数字化转型和绿色化升级为重点，推动制造业高端化、智能化、绿色化发展。

方案提出，结合工业领域各类设备更新差异化需求，依靠市场提供多样化供给和服务。统筹考虑行业发展和市场实际，循序渐进、有序推进。积极推进新一代信息技术赋能新型工业化，在推动硬件设备更新的同时，注重软件

系统迭代升级和创新应用。

据了解，此次方案提出实施先进设备更新行动、实施数字化转型行动、实施绿色装备推广行动、实施本质安全水平提升行动四方面重点任务。其中明确，针对生产设备整体处于中低水平的行业，加快淘汰落后低效设备，超期服役老旧设备。针对航空、光伏、动力电池、生物发酵等生产设备整体处于中高水平的行业，鼓励企业更新一批高技术、高效率、高可靠性的先进设备。

保障措施方面，方案指出，加大工业领域设备更新和技术改造财政支持力度，将符合条件的重点项目纳入中央预算内投资等资金支持范围。此外，设立科技创新和技术改造专项再贷款，引导金融机构加强对设备更新和技术改造的支持。（张晓洁 张辛欣）

我国自主研发的波浪能海洋生态监测浮标启用



“合作者号”浮标。深圳先进院供图

本报讯（记者刁雯童 通讯员林一程）4 月 9 日，由中国科学院深圳先进技术研究院（以下简称深圳先进院）和中国科学院广州能源研究所（以下简称广州能源所）共同主办的新型波浪能海洋生态监测浮标“合作者号”启用仪式在深圳举行。

“合作者号”浮标由深圳先进院联合广州

能源所、广州航标处等单位共同设计研制，符合航标设计标准，具备搭载能力强、抗台风、防生物附着等优点。该浮标直径 3.3 米，高 9 米，重 9 吨，于 2024 年 1 月在深圳大鹏湾海域下水试运行，经过两个月的海上测试调整，各项功能运行良好。

据介绍，不同于仅具有导航功能的传统航标，“合作者号”浮标可以搭载更多设置于水面上下下的仪器，并且可以充分利用 4G/5G 无线信号形成智慧物联网。该浮标已成功搭载多种国产先进传感器和监测设备，包括深圳先进院创新研制的海洋浮游生物原位成像监测仪器，以及国产水下高清摄像机等。这些仪器不仅能实时监测温度、盐度、pH 值、溶解氧水平等传统海水环境要素，还能实现对浮游生物、底栖生物、游泳生物等反映海洋生态状况的新型重要指标的智慧监测。

此外，该浮标采用了由广州能源所自主研发的波浪能转换技术，有效地将波浪能转化为电能，弥补传统浮标仅依靠太阳能和蓄电池作为能量来源的不足，为浮标搭载的各类传感器和设备提供持续稳定的电力供应。

牛磺酸缺乏是肿瘤免疫逃逸和耐药复发重要原因

本报讯（记者严涛）消化系统肿瘤整合防治全国重点实验室、空军军医大学西京医院樊天明院士团队深入解析患者药物治疗前后的肿瘤免疫微环境，发现牛磺酸缺乏是导致肿瘤免疫逃逸和耐药复发的重要原因，揭示了化疗和免疫治疗“双重耐药”的新机制。相关研究成果近日在线发表于《细胞》。

胃癌是我国高发的恶性肿瘤，尽管化疗、分子靶向治疗以及近年来出现的免疫治疗有效延长了胃癌患者生存时间，但耐药依然是胃癌治疗面临的重大挑战。由于胃癌耐药的分子机理尚不完全清楚，临床仍然缺乏有效的预防和干预手段。

为此，研究团队深入解析了胃癌患者药物治疗前后的肿瘤微环境，率先发现牛磺酸转运体 SLC6A6 在胃癌耐药组织中高表达是患者预后独立危险因素，可作为预后胃癌耐药和疾病进展的新标志物。研究团队揭示了一条由胃癌细胞通过 SLC6A6 竞争性摄取牛磺酸，诱发 CD8⁺T 细胞内质网应激促进 ATF4 转录的新途径，阐明了牛磺酸缺乏状态下，CD8⁺T 细胞中 ATF4 介

导免疫检查点表达和耗竭失能的新机制。

此外，该研究首次报道了牛磺酸“促进免疫缺陷肿瘤生长，抑制免疫健全肿瘤生长”的现象，发现补充牛磺酸能够特异性增加肿瘤浸润 CD8⁺T 细胞的数量和抗肿瘤细胞因子的分泌，并提出了牛磺酸不直接抑制肿瘤细胞，其抑制作用取决于对 CD8⁺T 细胞的影响的新观点。研究人员还发现了胃癌细胞中由化疗药引发 SLC6A6 升高的调控轴，为“免疫治疗在多线化疗后疗效降低”的临床现象提供了确切的机制解释，并为化疗和免疫治疗耐药提供了新的干预靶点。

团队发现，牛磺酸与化疗或免疫治疗药物联用能协同发挥抗肿瘤效果，目前已在空军军医大学国家消化系统疾病临床研究中心发起了针对局部晚期胃癌患者和新辅助化疗胃癌患者的两项随机对照临床研究。初步结果显示，牛磺酸联合化疗的干预策略具有良好的临床应用前景。

相关论文信息：

<https://doi.org/10.1016/j.cell.2024.03.011>

英国投巨资推动标本数字化



本报讯 英国政府近日宣布，从 2026 年开始，将在 10 年内为伦敦自然历史博物馆(NHM)提供 1.55 亿英镑(约 2 亿美元)资金，将该国大部分自然历史藏品转为线上数字化藏品。

据《科学》报道，事实上，全球有不少博物馆都在尝试推动藏品数字化，努力让所有人能够轻松访问、了解藏品。此前，诸如古代岩石和化石、植物和昆虫标本等藏品，都沉睡在世界各地研究机构或博物馆的藏柜抽屉里，其中可能蕴藏着星球如何形成、生命如何进化和相互作用等问题的答案。但只有当世界各地的研究人员接触到它们，才能提出真知灼见。

“就 NHM 的能力而言，上述行动会产生巨大影响。”美国佛罗里达大学科学家 Gil Nelson 说。Nelson 负责美国生物标本数字化平台的运行工作。这个平台的数据库中有来自美国各地近 1.4 亿份标本的信息。

对于英国科研创新署承诺提供资金这件

事，负责 NHM 数字化工作的 Helen Hardy 感到“超级兴奋”。2021 年，她和其他英国研究人员的一项分析为此次国家资助藏品数字化奠定了基础。Hardy 等人的分析估计，在未来 30 年内，国家藏品数字化可以为保护计划、入侵物种控制、药物和药物开发以及矿产开采等工作节省 20 亿英镑。

“我们为支出这笔数字化资金提供了‘令人信服的理由’。”Hardy 说。

英国政府要求 NHM 利用这笔资金在对自身藏品进行数字化的同时，帮助其他约 90 家英国机构总计约 1.37 亿件藏品数字化。NHM 希望至少与世界各地的其他机构一样，以数字化方式记录标本标签上的所有细节，比如采集时间和地点、物种名称以及其他识别细节。其中，植物标本是最容易数字化的，因为它们通常被平压在纸面上，标签明显，可以在传送带上以流水线的方式拍摄。而昆虫标本数字化则面临挑战，因为每种昆虫都需要取下来，才能位于其下的标签数字化。

此外，NHM 研究人员还希望数字化内容中包含足够详细的产品数字图像，并最终在人工智能程序的帮助下对数字标本进行拓展延伸，将生物标本与相关生物体生活环境和所处生态系统的细节联系起来。（徐锐）



湖北省科技厅供图

基础设施之一。

为推进工程，潘垣带领团队提出双电容器耦合动态调控方案，解决了脉冲平顶磁场生成过程中的一些技术难题，使得我国在脉冲强磁场技术方面走在了世界前列。

截至 2022 年底，该设施已累计运行超过 7 万小时，为北京大学、清华大学、中国科学院物理研究所等 119 家国内外科研机构提供科学研究服务 1677 项，在《自然》《科学》《物理评论快报》等期刊发表论文 1385 篇，取得了包括发现第三种规律新型量子振荡等在内的一大批原创成果。

潘垣善于从国家发展的脉络里，找寻自己的专业背景能够解决的难题。比如，针对京津冀雾霾问题，他提出建设柔性直流电网，为 2022 年冬奥会的成功举办提供了优质环境保障；针对南方电网负荷过大的问题，他创新性研发世界首台 50 万伏机械式直流断路器，避免电网基础设施的损失……

眼下，潘垣团队正在瞬间升温 and 能源回收方向进行多类型实验，朝着终极能源的方向不断探索。潘垣说，这是他的收官之作，也是世界上最困难的科研工作。他可能看不到自己的收官之作在国际舞台大放异彩的那天了，但只要中国人未来能借此站上相关研究的世界之巅，他就高兴。